E-mail:fzbjiny@126.com



工商部门罚款是否合理

主持人语

本报维权邮箱自开通以来, 已经有很多读者来信咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

对于您的疑惑我们会记录下 来,并在一个月内予以解答,所 以请务必留下您的有效联系方

与此同时, 我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

【维权邮箱】

fzbwqrx@126.com

□记者 金勇

因总公司要求, 李先生的专卖店变更了营 业执照,新的执照既不包括零售,也没有再办 理食品经营许可证。但在经营过程中,本只应 以发货为主的小店, 却帮一些客人通过网购方 式向总公司下单。工商部门检查后根据相关规 定,要对李先生处以5万-10万元的罚款。正

"提货店"帮客人网购

在配合整改的李先生觉得自己有点冤, 但律师 却认为李先生违反了相应的法律法规,不要认 为自己"不知道、正在改"就能躲过法律的惩

【事由】

李先生称自己经营一家合法直销公司的专 卖店已经有十几年了。之前营业执照的名称都 是某日用品商行,经营范围包括日用品、预包 装食品、化妆品、小家电等,并办理了食品经 营许可证。属于个体工商户,并且有总公司的 授权书。

2016年底,总公司改制,要求全国的专卖 店改成服务中心或服务部。于是李先生的店根 据总公司的要求注销了原来的营业执照,并且 在2017年1月注册了新的营业执照,地址没有 变,但名称变更为某健康咨询服务部。同时, 根据公司要求经营范围也变成了非医疗性健康

管理咨询,但不包括零售。跟总公司签订的服 务合同上写明,该店负责保管、交付、展示、 售后。顾客是通过互联网向总公司下单, 而李 先生的店只负责配送发货,售后服务咨询,产 品展示等。由于有些年龄偏大的顾客不熟悉互 联网,他们会要求李先生用电脑帮助其在公司 商城上购买商品。给顾客开具的单据上也写明 了,该店地址是"提货地址"。因为都是根据公 司要求办理的, 所以当时并没有去办食品经营 许可证。

此前, 工商部门来李先生店检查, 说店里 营业执照没有包含"零售",属于超范围经营, 并且没有食品经营许可证。李先生解释称自己 店是负责发货的,但这一说法没有得到工商部 门认可。在解释无效的情况下, 李先生又去进 行了营业执照变更,增加经营范围,并且补办 食品经营许可证。目前,营业执照已经办好, 食品经营许可证的办理也在积极准备材料。但 是在工商部门做笔录时, 认定该店之前的一年 多时间证照不齐全,要罚款5万-10万元。由 于自己对相关的政策法规不太熟悉, 李先生也 承认了自身的错误,因此积极配合职能部门进

现有两个问题,第一,这个店的错误是否 是超范围经营和没有食品经营许可证。第二, 有没有可能减轻处罚或者免于处罚。李先生认 为自己并非故意,出事后也积极整改,并且没 有造成危害后果。

【分析】

由于法律里面没有关于"提货点"这一概 念, 那提货点的性质是什么呢? 上海恒业律师 事务所的崔瑶律师认为, 李先生说自己的店的 功能类似于一个"提货店", 主要是负责发货 的,也就是消费者购买的物品(含食品)是从 生产者处运输到店后, 李先生再根据约定时间 等待消费者提取,由此该店担任了贮存物品包 括食品的工作。此外店里还能让消费者下单付 费, 虽然是通过互联网进行的, 但消费者可以 同时进行下单、付费、提货, 通俗的说就是钱 货两讫,这就可以纳入经营销售环节。"根据 上述分析, 可以认为店铺具有下单销售、贮存 物品 (含食品) 的作用。而这两个作用恰恰就 属于需要办理零售经营及食品经营许可的情形。 职能部门要求补办有关证照的要求并无不妥。"

根据《中华人民共和国食品安全法》的规 定, 未取得食品生产经营许可从事食品生产经 营活动,或者未取得食品添加剂生产许可从事 食品添加剂生产活动的, 由县级以上人民政府 食品药品监督管理部门没收违法所得和违法生 产经营的食品、食品添加剂以及用于违法生产 经营的工具、设备、原料等物品; 违法生产经 营的食品、食品添加剂货值金额不足一万元的, 并处五万元以上十万元以下罚款; 货值金额一 万元以上的, 并处货值金额十倍以上二十倍以

崔瑶律师表示,根据上述法律规定,未取 得许可从事食品经营活动,并不以造成危害后

果为处罚条件,因此,职能部门的处罚是符合法 律规定的。尽管李先生再三提到违法并非故意, 事后也积极整改,可否因此减轻或免除处罚,"作 为一个从事经营,尤其是食品经营的店铺,应当 有基本的社会责任感,去了解自己从事的经营活 动需要哪些证照,有哪些法律法规操作规范需要 遵守, 这些规定都是经营过程中最基本的底线, 也是为了维护社会稳定和人身安全的最低限度 保障、既然选择了这个行业、就应该去了解去 遵守,而不能在出现问题后以一句'我不知道' 来试图减轻责任。"崔瑶律师分析说。

崔瑶律师提醒广大消费者,在购买食品的 过程中, 为了自己的消费保障和健康安全, 要 记得核验销售者工商执照及食品生产经营许可

接手烟酒行暗门藏假酒 不知情也要负责任吗?

我的邻居张先生从上家接手了一家烟酒 商行从事批发兼零售,不久,该店被行政执 法查获有假冒五粮液 26 瓶。经鉴定该样酒的 防伪标识、商标标识、瓶盖等均不属该公司 包装材料,该样酒也不属于该公司生产的产 品,属于假冒注册商标"五粮液"的侵权商

张先生称从上家处盘下这个店时, 其不 知店中有暗格,更不知暗格中藏有假冒烟酒 商品,认为这些假冒烟酒与自己没有关系。 这种情况下张先生还要负责任吗?

郝先生

【解答】

郝先生,您好!根据《中华人民共和国 商标法》规定,伪造、擅自制造他人注册商 标标识或者销售伪造、擅自制造的注册商标 标识的,属于侵犯注册商标专用权;对于销 售不知道是侵犯注册商标专用权的商品,能 证明该商品是自己合法取得并说明提供者的, 应停止销售,不承担赔偿责任。

因此, 您的朋友张先生可以向行政执法 部门告知自己从上家手上合法取得烟酒行, 向行政部门提供来源证明,并提供上家的资 料,相信在行政部门会依法展开调查,如能 证明张先生对店中有暗格藏有假冒产品却不 知情,是不需要承担赔偿责任的。

影楼拍摄照片 著作权该归谁

我朋友小李曾在唐某经营的影楼拍摄了 一组个人写真集, 当时双方未对写真集的著 作权归属进行约定。不久后, 唐某打算将该 个人写真集作为其摄影作品出版。小李知晓 后向唐某提出异议,并认为唐某未经其许可 不能出版该写真集。唐某则认为写真集由其 拍摄,有权自行处置。请问哪种说法正确?

【解答】

蔡女士, 您好! 您的朋友小李在影楼拍 摄的个人写真集,我们认为属于我国著作权 法规定委托创作作品,即小李委托影楼为其 以其肖像为主体进行创作的摄影作品。根据 《中华人民共和国著作权法》规定,委托创作 的作品,著作权的归属由委托人和受托人通 过合同约定,合同未作明确约定或者没有订 立合同的,著作权属于受托人。因此,在小 李和影楼没有对写真集的著作权归属进行约 定的情况下,影集的著作权应属于受托人。 鉴于写真集是影楼中的工作人员拍摄属于职 务作品,影集的著作权应该属于影楼。

但影楼具有著作权,不代表就能未经许 可出版小李的写真集。因为,写真集是以小 李的肖像为主体进行创作的, 因此小李对于 写真集具有肖像权。根据《中华人民共和国 民法通则》规定,公民享有肖像权,未经本 人同意,不得以营利为目的使用公民的肖像。 现唐某打算将写真集作为摄影作品出版,倘 若出版是为了出售、广告、装饰橱窗等具有 营利性目的,则应事先获得小李许可。

公司要破产了 工伤人员谁管

我的朋友聂先生因五级伤残不能上班了, 现在公司要破产了聂先生该怎么办? 以后公 司还会管聂先生吗? 曹先生

【解答】

曹先生,您好!根据《工伤保险条例》 规定,第三十六条,职工因工致残被鉴定为 五级、六级伤残的,享受以下待遇: (一) 从工伤保险基金按伤残等级支付一次性伤残 补助金,标准为:五级伤残为 18 个月的本人 工资, 六级伤残为 16 个月的本人工资; (二) 保留与用人单位的劳动关系,由用人单 位安排适当工作。难以安排工作的,由用人 单位按月发给伤残津贴,标准为: 五级伤残 为本人工资的 70%, 六级伤残为本人工资的 60%,并由用人单位按照规定为其缴纳应缴 纳的各项社会保险费。伤残津贴实际金额低 于当地最低工资标准的,由用人单位补足差 额。经工伤职工本人提出,该职工可以与用 人单位解除或者终止劳动关系,由工伤保险 基金支付一次性工伤医疗补助金,由用人单 位支付一次性伤残就业补助金。一次性工伤 医疗补助金和一次性伤残就业补助金的具体 标准由省、自治区、直辖市人民政府规定。 该条例同时规定,企业破产的,在破产清算 时依法拨付应当由单位支付的工伤保险待遇

根据上述规定, 聂先生因工伤无法工作, 在企业破产的情况下,他的工伤保险待遇费用 也应予以拨付,据此,聂先生可以申请支付一 次性工伤医疗补助金和一次性致残补助金。

未婚生子男友逃避 抚养责任如何认定

小刘未婚怀孕, 但她的男朋友不想要孩 子, 小刘却想生下来。男朋友和他的父母生 活在一起, 经济也来源于他爸爸, 他家是做 生意的收入虽然很高, 但是他爸爸每月就给 他 6 千多元的生活费。

孩子抚养费的支出数目是看他的收入还 是他的家庭情况?他有借口不付吗?他家境 比小刘家好, 以后为了孩子的长远打算, 孩 子有可能和他生活在一起吗?

【解答】

秦女士,您好!小刘与男朋友没有结婚, 如果生下孩子则属于非婚生子女,但其应与 婚生子女享有同等的权利。因此,对于孩子 的抚养问题, 小刘和男朋友应协商由谁进行 直接抚养,不抚养的一方应当负担孩子的生 活费和教育费,直至孩子能独立生活为止。 承担抚养责任是父母的法定义务, 谁也不能 逃避。

如果双方无法就抚养问题达成一致,可 以向法院起诉。通常从有利于孩子身心健康 的角度看,刚出生的孩子更需要母亲的照顾, 因此一般情况下会由母亲担任抚养方,除非 母亲没有抚养能力或者不愿意抚养。

对于子女抚养费的数额, 既要考虑子女 正常生活的实际需要,结合当地生活水平, 还要考虑不抚养的一方实际收入,一般每月 抚养费占月收入的20%-30%,最高不超过